

「頭伏」首日：江南高溫「烤驗」北方仍強降雨 廣州民眾逛商場歎冷氣

香港文匯報訊（記者帥誠 廣州報道）據中央氣象台消息顯示，昨日為今年的「頭伏」首日，「三伏天」也由此拉開了大幕。江南南部和華南地區持續經受體感溫度達40℃的高溫考驗，而北方大部分地區則仍會強降雨，部分市縣持續發佈強對流藍色預警。受「頭伏」天影響，江南南部和華南地區受到高溫「烤驗」，其中省會級城市中，福州和海口將會連續遭遇「桑拿天」。廣州亦是高溫重災區，早已被酷暑蹂躪多日，不少小餐館都裝上冷氣機；在廣州多個地鐵站入口，安檢人員亦獲安裝電風扇降溫；「頭伏」天又恰逢周末，不少民眾則選擇去逛冷氣充足的商場。

近日，山東地區酷暑高溫，青島海灘變為「臉堅尼」時裝秀場。自2006年第1代「臉堅尼」誕生後，這種只露出眼、鼻、口的防曬、防海蜇面罩轉眼間成為了青島海灘的特定標誌。

未來一周氣溫或突破38℃

從城市預報來看，未來一周海口的氣溫將持續飆高，氣溫或維持在36℃以上，有可能突破38℃。從海口7月氣溫數據看，達38℃的情況較罕見，海口多年7月氣溫達到或超過38℃的只有5天。

據美國海洋和大氣管理局（NOAA）的體感溫度計算可知，氣溫達33℃，相對濕度達60%，體感溫度就會達到40℃，所以對於江南南部和華南地區來說，目前體感溫度普遍達到40℃左右，悶熱感強烈。

專家建議，高溫天氣增多，各地公眾盡量避免在午後高溫時段外出，外出時要注意防暑降溫，同時注意補水和保持充足的睡眠。

另外，昨日8時至18日8時，湖南西北部和東部、江西中部、福建北部、貴州東北部以及雲南西部、廣東南部沿海等地的部分地區有大雨或暴雨（50毫米至80毫米）；上述地區局地並伴有短時強降雨、雷暴大風或冰雹等強對流天氣。

即日至20日，長江流域再迎強降雨，部分地區有大暴雨，並伴有強對流天氣。近日長江流域降水已經為1951年來同期最多，持續暴雨將導致長江流域防汛壓力加大，鄱陽湖、洞庭湖、太湖周邊地區的中小河流洪水氣象風險高。

華北東北雷陣雨頻繁

與此形成鮮明對比的是，華北、黃淮、東北等地雷陣雨頻繁。昨日，山東南部、安徽北部、江蘇北部和西南部、青海東部、四川北部、重慶東南部、湖南北部、江西中部、福建西北部等地的部分地區仍會有雷暴大風、冰雹、短時強降雨等強對流天氣。

據分析，未來10天，長江流域多降雨，西南地區東部、江漢、江淮、江南北部等地部分地區累計雨量有100毫米至160毫米，局地可達200毫米至300毫米；降雨量較常年同期偏多2成至5成，部分地區偏多6成至1倍。

監測顯示13日以來，四川盆地至長江沿江地區出現強降雨，其中四川盆地東部、湖北中南部、湖南中北部、江西北部、安徽和江蘇沿江等地部分地區累計降雨100毫米至200毫米，湖南婁底、安徽巢湖和滁州、江蘇張家港等地局地220毫米至366毫米。

湖南暴雨70人被困景區

另外，湖南省防汛抗旱指揮部辦公室最新通報，昨日8時至13時，湘西州暴雨。湖南省古丈縣普降大到暴雨，泥石流和洪水導致默戎鎮8棟房屋垮塌，省道S229發生山體滑坡，泥石流導致交通中斷，幾百輛車被堵3小時。截至13時，大部分車輛已經繞行，小部分滯留車輛得到妥善安置。目前沒有接到人員傷亡報告。此外，暴雨還導致赴古丈默戎苗寨參觀的一個70餘人的江西旅行團被困景區。



■昨日是「頭伏」首日，高溫達36℃，重慶市民在水樂園人造浪池中嬉戲，玩水避暑。 新華社



周末在宜家家居帶着孩子逛商場的王先生坦言，這樣的悶熱天氣即使周末也不願在戶外走動，來宜家歎冷氣看家居用品是不錯的選擇。

廣州一家沙縣小吃的老闆譚女士說，前幾年該店夏天一直未裝冷氣機，但今年夏天感覺特別悶熱，許多客人在午間都怕熱不願入內，譚女士不得已裝了冷氣機，「冷氣機白天基本都開着，電費是一筆不小的開銷」。



廣州坦尾地鐵站的安檢員小肖表示，天氣炎熱，自己在地鐵口工作也時常感到熱浪撲面，「如果安檢區域沒有冷氣，地鐵站會給我們提供風扇」。

■記者帥誠 廣州報道

三伏

7月17日是初伏首日，今年的「三伏天」也由此拉開了大幕。三伏是中國大部地區在一年中最熱的三四十天。三伏是按農曆計算的，大約在公曆7月中下旬至8月上旬間。

每年入伏的時間不固定，中伏的長短也不相同，需要查曆書計算，簡單地可以用「夏至三庚」這4字口訣來表示入伏的日期，即從夏至後第3個「庚」日算起，初伏為10天，中伏為10天或20天，末伏為10天。每逢有庚字的日子叫庚日。庚日的「庚」字是「甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸」10個天干中的第7個字，庚日每10天重複一次。

資料來源：百度百科

中國首從拉美引渡疑犯回國



■黃某被押解返國。 網上圖片

香港文匯報訊 據中新網報道，一個身材不高的男子昨日在湖北省武漢市海關緝私警的押解下走下飛機，此人便是涉嫌偷逃稅7億元（人民幣，下同）潛逃境外18年，由武漢海關緝私局偵辦的「10·7」毛豆油走私案疑犯黃某。他也是中國首次成功從拉美國家引渡的疑犯。

參與押解任務的武漢海關緝私局副局長彭正德說，「我們此次行程40多個小時，將黃某從秘魯押解回國。此案再次反映出海關對逃犯『一追到底』，嚴打走私的決心，無論疑犯逃到哪裡，終將受到法律的制裁。」

逃稅7億潛逃境外18年

據了解，1998年8月，武漢海關調查局根據群眾舉報，對黃某等人在武漢地區非法倒賣免稅進口毛豆油走私牟利一事展開調查。1999年9月，該案移交至新成立的武漢海關走私犯罪偵查分局（現武漢海關緝私局）立案偵查。經查，1996年至1998年間，黃某團夥利用其在深圳、武漢、上海三地的公司騙領毛豆油進料加工手冊、成立虛假保稅倉庫，倒賣免稅毛豆油10.7萬噸，共偷逃稅款達7億元、潛逃境外18年。案發後，黃某等3名主犯經香港潛逃至美國。

多年來，海關從未放棄對涉案疑犯的追逃工

穗貪官緩刑期再吞逾四千萬
香港文匯報訊（記者敖敏輝 廣州報道）原廣州從化鰲頭鎮原政府經濟發展辦公室副主任梁偉強近日被控貪污、行賄罪在廣州市中院受審。本案值得關注的是，在案發前幾年，梁偉強曾因受賄15萬元（人民幣，下同）被法院判處緩刑，但在緩刑考驗期間，他只是從主任降職為副主任身份主持全面工作。此期間，梁偉強本來加厲貪腐，侵吞徵地款4,300多萬元，還行賄現金及股權共100多萬元。

報道指出，實際上，梁偉強早在2008年就曾經因為徵地受賄一事，被從化鰲頭鎮經發辦主任降職為副主任，但卻繼續主管全面工作。後來梁偉強被白雲區法院判刑兩年，緩刑三年。緩刑期間，他變本加厲套取了更多款項。

2014年3月25日，梁偉強因涉嫌貪污、行賄罪被刑事拘留。梁偉強被拘後，如實交代了自己所犯罪行。檢方認定梁偉強具有自首情節。

梁偉強在緩刑考驗期又犯罪。按照刑法規定，應當撤銷緩刑，將新犯的罪或者新發現的罪作出判決，把前罪和後罪判處的刑罰按數罪並罰的規定決定執行刑罰。該案將擇日宣判。對於梁偉強為何在獲得刑罰後依然能夠擔任公職，而緩刑期間的紀律監管為何沒有到位，目前官方還沒有正式說法。

兩維和傷員從南蘇丹返國治療



■中國赴南蘇丹維和步兵營兩名遇襲重傷員回國治療。圖為醫生為上士陳英檢查傷情。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日經過18個小時飛行，中國赴南蘇丹維和步兵營遇襲受重傷的上士陳英、下士霍亞會，搭乘專業醫療救援飛機抵達北京首都國際機場。

飛機落地後，陸軍總醫院醫護人員立即將兩名傷員轉運陸軍總醫院接受後續治療。記者在現場看到，兩名戰士傷情穩定，精神狀態良好。陳英、霍亞會來自第20集團軍某旅一營炮兵連，陳英是連隊軍械員，霍亞會是指揮班副班長，兩人均多次受到表彰獎勵。去年9月，兩人主動申請赴南蘇丹參加維和任務。到達任務區後，兩人相繼出色完成上級賦予的武裝護衛、警戒等任務。

西藏雪崩9人被埋

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從西藏阿里地區日土縣和武警交通四支隊獲悉，昨日11時許，日土縣東汝鄉發生雪崩，雪崩厚度約6米至8米，經初步核實有6戶牧民9人被埋，當地已派救援力量緊急趕往現場救援。

日土縣地處西藏西北部、阿里地區西北部，是西藏眾多邊境縣之一，平均海拔4,500米左右，最高海拔為6,800米。日土縣下轄四鄉一鎮，屬於半農半牧縣，牧業比重較大。

十大空氣最差城市 河北佔六

香港文匯報訊（記者馬靜 北京報道）環保部昨日向媒體發佈2016年上半年全國空氣和地表水環境質量狀況。數據顯示，今年上半年京津冀地區13城市平均優良天數比例達57.4%，同比上升11個百分點，但空氣質量最差十個城市中，河北省依然佔了六席，新疆烏魯木齊也被列入空氣質量最差十大城市。

全國空氣質量總體改善

環保部環境監測司司長羅毅介紹，2016年上半年，74個城市中空氣質量相對較差的10個城市分別是：保定、邢台、鄭州、邯鄲、濟南、唐山、烏魯木齊、衡水、石家莊、西安，其中河北省佔六席，北京、天津均不在其中。空氣質量相對較好的10個城市分別是：海口、惠

州、廈門、深圳、珠海、中山、舟山、江門、麗水、拉薩。

羅毅說，全國333個地級及以上城市空氣質量總體呈改善趨勢，重點區域大氣顆粒物濃度持續下降，其中78個城市空氣質量達標，同比提高6.5個百分點。監測表明，北京市主要污染物濃度持續下降，優良天數同比有所增加。北京市上半年優良天數比例為58.8%，同比上升10.2個百分點。PM2.5濃度為每立方米64微克，同比下降17.9%。

羅毅說，全國地表水環境質量總體保持穩定，目前看主要污染指標為化學需氧量、氨氮和總磷。十大流域中，浙閩片河流、西北諸河、西南諸河水質為優，長江、珠江流域水質良好，黃河、松花江、淮河流域為輕度污染，遼河流域為中度污染，海河流域為重度污染。